Kurzfristiges Einsparpotenzial mit einer
offentlichen Krankenkasse
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Pramieneinnahmen 2012 100.0 24458
Verwaltungsaufwand 2012 5.1 1242
Akquisition und Marketing 0.9 224
Wechselkosten 0.4 100

Einsparpotenzial 1.2-1.4 “

Quellen: BAG, Bertschi, Briigger
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Verteilung der OKP-Ausgaben (netto)

Abbildung 1: Verteilung der KVG-Kosten liber die Versicherten
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Quelle: BAG, eigene Darstellung
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Langfristiges Einsparpotenzial
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Nettoleistungen 2012 100% 22196
5% Hochkosten-Patienten 52% 11500
Einsparpotenzial durch effiziente 1150 — 2300

Versorgungsstrukturen (z.B. Disease
Management)

*10-20% von 11.5 Mrd.
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